

最高指示

现在的文化大革命，仅仅是第一次，以后还必然要进行多次。革命的谁胜谁负，要在一个很长的历史时期内才能解决。如果弄得不好，资本主义复辟将是随时可能的。全体党员，全国人民，不要以为有一二次、三四次文化大革命，就可以太平无事了。千万注意，决不可丧失警惕。

学习文件

为加强无产阶级专政而斗争

——上海市革命委员会一九六七年六月二日决议

张春桥同志在上海市革命委员会报告会上的讲话

(一九六七年六月三日)

姚文元同志在上海市革命委员会报告会上的讲话

(一九六七年六月三日)

40

姚文元同志在上海市革命委员会

报告会上的讲话

(一九六七年六月三日)

(根据纪录整理, 未经本人审阅)

同志们:

刚刚春桥同志已经把主要的问题说了, 毛主席的很多重要的思想, 重要的指示, 在他的讲话里都向大家作了分析, 作了说明。

我想说一个问题: 就是我们要更高地举起毛泽东思想的伟大红旗, 更好地学习和掌握毛主席的思想, 坚决贯彻以毛主席为代表的无产阶级革命路线的问题。

自从毛主席亲自制定的有伟大历史意义的中共中央《通知》发表以来, 史无前例的无产阶级文化大革命, 已经进行了整整一年了。这一年, 是难忘的一年, 是革命造反派英勇奋斗、冲锋陷阵的一年, 是两个阶级、两条道路、两条路线大搏斗的一年, 是天翻地复的一年, 是无产阶级扬眉吐气的一年, 是无产阶级专政大大牢固的一年, 是资产阶级在党内的代理人被挖出来的一年。这一年, 最主要的是毛泽东思想伟大发展的一年, 是毛泽东思想伟大胜利的一年。(热烈鼓掌)这是全中国、全世界革命人民都公认的。

我们的经验, 集中到一点, 就是坚决贯彻以毛主席为代表的无产阶级革命路线。

我们的一切胜利, 包括我们上海的胜利、“一月革命”的胜利, 以及这几个月以来的胜利, 归根到底, 都是毛泽东思想的胜利。我们的一切成就, 都是在毛主席无产阶级革命路线指导下取得的。毛主席的这条路线, 指明了我们斗争的大方向, 调动了广大无产阶级革命派的积极性, 团结了广大革命群众和干部, 向刘、邓的资产阶级反动路线猛烈开火, 粉碎了资产阶级反动路线多次反扑, 向一小撮党内走资本主义道路的当权派发起了猛烈的进攻, 一个又一个被资产阶级盘踞着的堡垒被我们攻下来了。而毛主席的思想, 毛主席的无产阶级革命路线, 也是在集中全国广大人民群众的智慧 and 创造中, 不断地丰富, 不断地发展。我们看一看全国, 看一看上海, 运动搞得好的单位, 一些地区, 一些组织, 都是因为对毛主席这条无产阶级革命路线, 跟得比较快, 执行得比较好, 比较坚决; 对毛主席在文化大革命每一个发展阶段上的新指示, 党中央为贯彻这条路线制定的具体政策, 跟得快, 跟得紧, 贯彻坚决, 学得好。而有些无产阶级文化大革命运动受挫折较多、或者发展不快的地方, 除了阶级力量对比——敌人力量比较强大之外, 从无产阶级革命派这一方面来说, 往往因为对主席路线领会不深, 跟得不紧, 对党中央为贯彻这条路线制定的具体政策, 在某一阶段没有充分地贯彻执行。所以我们今天学习毛主席的思想, 学习最近毛主席发表的许多重要的指示, 和毛主席亲自制订的文件, 我们的中心就是要通过这个学习紧紧地掌握毛主席的无产阶级革命路线, 掌握革命的大批判的武器, 掌握我们自己思想改造的武器。

关于在大批判中活学活用毛主席著作, 市革委会已有专门决定, 在报纸上登了, 希望大家好好地看、好好地执行。我们多次地说过这样一些话, 在无产阶级文化大革命当中, 最有力的武器, 不是拳头, 不是刀子, 是战无不胜的毛泽东思想!(鼓掌)任何一个革命组织, 如果毛主席思想占统治地位, 它在工作里面真正贯彻毛主席的革命路线, 照毛主席的指示去办事, 这一个组织就会得到广大群众的拥护, 就会从弱变强; 如果这个革命组织离开了毛主席的路线, 离开了毛主席的思想, 那即使你再动员一批人去打架也是要失败的。毛主席告诉我们: 情况是在不断地变化, 要使自己的思想适应新的情况, 就得学习。毛主席还教育我们要接受新事物, 研究新问题。这一些指示是非常重要的, 因为无产阶级文化大革命现在还是搞到半中腰, 还要搞的仗打好, 把革命搞到底, 就是要靠我们革命造反派真正地来掌握毛主席的思想, 学好毛主席的著作。

同志们, 最近我们看到有这么一种现象: 前一个时期《红旗》有一篇社论出来, 满街都贴着欢呼的标语; 最近几次《红旗》社论出来也有“欢呼”的标语, 但不象过去的多, 为什么? 我们要前进的, 所以我们希望上海的革命造反派, 对于毛主席、党中央每一个新的指示, 要象过去一样紧紧地跟, 好好地学, 坚决地贯彻。应该说, 我们还是有不少好的, 很多同志学习毛泽东思想学得不错, 我看到报纸上登的先锋电机厂、螺帽八厂革命造反派夺了权以后, 都活学活用毛主席著作, 解决了掌权过程中的矛盾。他们那里活学活用毛主席著作就不错嘛! 随着革命造反派掌权, 地位变化了, 我们面前放着严重的学习的任务, 我自己对毛主席的思想学得很不够, 领会得很不够, 也要向在座的许多先进的同志学习。这里, 我只想把这一年来毛主席的无产阶级革命路线是怎样在斗争中发展的, 毛主席在各个阶段上的许多重要指示, 作一个历史的回顾, 和同志们一起重温主席的指示。我们看一看历史, 看一看毛主席在各个阶段上的指示, 想一下, 是非常宝贵的, 是非常有启发的。我们应当象学“老三篇”一样, 把它们当作座右铭, 念念不忘。因为毛主席这些思想, 这些指示, 都是马克思列宁主义的重大发展。我们应该用毛主席的无产阶级革命路线, 来总结工作, 来指导我们斗争的方向。下面我想把这一年以来, 毛主席在一些重要问题上的指示和同志们一起重温一下。

中共中央去年五月十六日的《通知》, 是无产阶级文化大革命的一个伟大革命纲领。现在我们看这个伟大文件的伟大意义, 就看得更加清楚更加深刻了。在这个文件里, 明确地规定了这场无产阶级文化大革命的中心问题是保卫无产阶级专政, 粉碎反革命修正主义分子的资本主义复辟阴谋。毛主席在这个文件中指出: 我们应当高举无产阶级文化大革命的大旗, 彻底揭露那批反党反社会主义的所谓“学术权威”的资产阶级反动立场, 彻底批判学术界、教育界、新闻界、文艺界、出版界的资产阶级反动思想, 夺取在这些文化领域中的领导权。而要做到这一点, 必须同时批判混进党里、政府里、军队里和文化领域的各界里的资产阶级代表人物, 清洗这些人, 有些则要调动他们的职务。尤其不能信用这些人去做领导文化革命的工作, 而过去和现在确有很多人是在做这种工作, 这是异常危险的。毛主席又指出: 混进党里、政府里、军队里和各种文化界的资产阶级代表人物, 是一批反革命的修正主义分子, 一旦时机成熟, 他们就会要夺取政权, 由无产阶级专政变为资产阶级专政。这些人, 有些已被我们识破了, 有些则还没有被识破, 有些正在受到我们信用, 被培养为我们的接班人, 例如赫鲁晓夫那样的人物, 他们现正睡在我们的身旁, 各级党委必须充分注意这一点。毛主席又提出: 要破字当头。他说: 放, 就是放手让大家讲意见, 使人们敢于说话, 敢于批评, 敢于争论。

毛主席的这些非常深刻的指示，已经明确地规定了，这次无产阶级文化大革命的主要任务，是要放手发动群众，要充分发扬无产阶级革命派的革命精神，把斗争的矛头紧紧对准党内的反革命修正主义分子和反动的“权威”，特别是对准中国的赫鲁晓夫——刘少奇。有个别同志说，批判刘少奇和周谷城一样，打死老虎。同志们，这怎么是打死老虎呢？这是一场你死我活的斗争，毛主席当时指出我们同他们的关系，只能是无产阶级对资产阶级实行独裁或专政的关系。毛主席在当时这个指示里就明确的规定了，在文化领域里进行斗争，把权夺过来，是非常重要的。到现在为止，我们在搞大批判的时候，也不要忘记毛主席这些指示，要放手发动广大群众，向中央和各机关，各省、市一小撮反革命修正主义分子——党内走资本主义道路当权派发动猛烈进攻，以巩固无产阶级专政，这就是毛主席为无产阶级文化大革命规定的方向和路线。当时这个文件就规定了解决主要矛盾，是复辟和反复辟的问题，是广大群众与“一小撮”的矛盾。接着，在五月十六日《通知》发下来以后，六月一日毛主席批发了全国第一张马列主义的大字报，支持了革命派自下而上揭发反革命修正主义分子的斗争。

毛主席亲自点燃了全国无产阶级文化大革命的熊熊烈火，彭真反革命修正主义集团垮台了，全国的革命造反派纷纷起来造反。在这个时候，中国最大的走资本主义道路的当权派刘少奇，邓小平这一伙人，他们趁毛主席不在北京的时候，抗拒《通知》中规定的无产阶级革命路线，实行了一条资产阶级的反动路线，搞资产阶级专政，把轰轰烈烈的无产阶级文化大革命打了下来，大搞白色恐怖，把一大批革命小将打成反革命。同时，他们在干部路线上，实行“打击一大片，保护一小撮”的反动路线。毛主席在七月回到了北京，亲自主持了八届十一中全会，亲自主持制定了有伟大历史意义的《十六条》和八届十一中全会的公报。《十六条》是非常重要的文件，它把《通知》中的无产阶级革命路线具体化了，向前发展了。毛主席亲自写的划时代作用的那一张《炮打司令部》的大字报，揭露了党内最大的走资本主义道路当权派的反动面目，揭露了他们镇压群众的反革命的路线，而且也揭露了在历史上执行了修正主义的路线。毛主席这一张伟大的大字报，象原子弹爆炸一样，彻底粉碎了党内最大的走资本主义道路当权派复辟资本主义的美梦，使得这一条刘、邓资产阶级反动路线在中央彻底破了产。这是《通知》发布以后，也是文化革命群众运动开展以后两条路线斗争第一场大决战。毛主席热烈地支持了当时全国的革命造反派，支持了刚刚从地平线上冒出来的新生事物——红卫兵。毛主席那个时候就指出对反动派造反有理，再一次指出“造反有理”。为什么毛主席说对反动派造反有理呢？因为是无产阶级专政下的革命，这场革命是要造那些混入无产阶级专政机构中的反动派的反。这一点，当时有许多人不理解。同时，在给清华附中红卫兵的一封信里，面，毛主席当时就指出了：要争取团结一切可以争取团结的人们，对于犯了严重错误的人们，在指出他们的错误以后，也要给予工作和改正错误重新做人的出路。马克思说，无产阶级不但要解放自己，而且也要解放全人类，如果不解放全人类，无产阶级就不能最后地得到解放。在运动刚刚起来的时候就把这一重要的观点提出来了。毛主席一面最热烈、最坚决地支持全国广大革命造反派起来造反，粉碎了走资本主义道路当权派对造反派的一切诬蔑、打击，毛主席最支持红卫兵，同时又向红卫兵提出，一定要注意团结大多数，这是毛主席一贯的思想。毛主席那时就相信：绝大多数群众和干部是好人，坏人是少数，这同搞工作组时刘、邓“打击一大片，保护一小撮”的反动路线是针锋相对的。由于毛主席的热烈支持，全国红卫兵运动纷纷起来了。毛主席关于团结大多数，解放全人类，才能解放自己这个指示，当时并不是许多人都深刻注意的。毛主席的指示极大地鼓舞了全国造反派，全国的无产阶级文化大革命，就在两条路线非常激烈地反复地斗争当中开展了起来，一批批红卫兵小将起来造反，在重重压迫下杀了出来，向资产阶级反动路

向党内一小撮走资本主义道路当权派展开了激烈的斗争。

我们回忆一下，在这个时候，党内一小撮走资本主义道路当权派在搞什么呢？他们挑动工农斗学生，挑动群众斗群众。上海也是这样。旧市委内一小撮人，欺骗、煽动了一部分不明真相的工人去包围学生。现在这个情况很清楚了，挑动群众斗群众，这是资产阶级反动路线在全国范围内对革命造反派的一次大反扑。我们不可忘记这段历史。他们企图把工人和学生分裂开来，组织保守派围攻革命派。毛主席很快就看出了这一个阴谋，所以在去年九月七日，毛主席就发出了一个指示，他说：**青岛、长沙、西安等地情况是一样的，都是组织工农反学生，这样下去是不能解决问题的。**毛主席要中央发出一指示，不准各地这样做，要《人民日报》发一个社论，不要挑动工农斗学生，不要挑动群众斗群众。这对于当时党内一小撮走资本主义道路当权派第二次的反扑，是在全国范围内一个重大的回击。毛主席这一个指示大大推动了两条路线的斗争，粉碎了资产阶级反动路线的一次反扑。从那个时候以后，不但全国的学生运动起来了，而且全国的革命的工人运动、农民运动、机关干部也起来了。这些战线上的造反派纷纷起来都受到了毛主席的支持。象上海，工总司成立、机关干部起来造反，都受到毛主席的热烈支持。（鼓掌）革命造反派大大发展了，壮大了。在这样一种形势下面，就在去年的十二月，毛主席提出了：现在的形势是全国全面的阶级斗争。也就是说，发展到去年十二月的时候，我们是在各条战线上向资产阶级，向党内一小撮走资本主义道路的当权派展开了一个总攻击。从无产阶级文化大革命进入了全国全面的阶级斗争以后，就进入新的阶段，就是夺权斗争的阶段，即无产阶级革命派向党内一小撮走资本主义道路的当权派夺权斗争的阶段。在这个阶段里，毛主席又提出一系列的指示。就在去年十二月下旬，毛主席提出要搞一系列具体的文件，这就是以后陆续发表的中央关于中学、小学、大学、文艺、公安等等规定。在群众运动起来之后，全国全面的阶级斗争开展之后，毛主席就着重抓方向、抓政策。因为全面的阶级斗争开展以后，就需要全面的指导，《十六条》的精神要具体到各条战线上去。这也包括了当时中共中央、国务院发表的通告，以及关于临时工、外包工的决定。这个决定是二月十七日发的，决定里讲，临时工、合同工、轮换工、外包工没有必要成立单独的组织，他们可以到自己的单位、自己的企业去参加本单位、本企业的无产阶级文化大革命。这一系列文件，包括这个决定，现在都是有效的。我觉得我们回忆毛主席当时抓了许多各条战线上政策性的条例、文件，我们应该很好的学习，因为我们要把无产阶级文化大革命搞下去，要贯彻中央的指示，还需要搞许多这样的文件。上海的小学怎么贯彻复课闹革命，这次搞了一个文件，别的战线我们希望都能够自己搞。

在这样的形势下面，在进入夺权斗争的新阶段，不甘心灭亡的资产阶级和他们在党内的代理人，又搞了一个资产阶级反动路线的新反扑，这个新反扑就是大搞反革命经济主义。他们眼看政治斗争要失败了，就想用经济手段，来使社会主义经济处于瘫痪，使无产阶级革命派陷于极端被动，搞一个烂摊子，使我们无法夺权。所以当时同党内一小撮走资本主义道路的当权派的斗争，就同整个社会上两条道路的斗争，无产阶级同资产阶级，社会主义同资本主义的斗争紧紧地扣起来了。他们还想用经济手段来腐蚀、分裂、瓦解无产阶级革命派，以便于他们各个击破。在这个关键的时刻，上海工人阶级和无产阶级革命派表现了大无畏的革命精神，掀起了革命和生产两副担子，发动了“一月革命”。毛主席在“一月革命”刚刚起来的时候就给了我们最大最大的支持。（热烈鼓掌，高呼口号）在资产阶级反动路线的这一次新反扑面前，毛主席给全国的无产阶级革命派指出了方向。毛主席亲自肯定了《告上海全市人民书》和《紧急通告》，决定向全国播发登报，同时毛主席还高度评价了当时上海《文汇报》、《解放日报》

的夺权斗争，指出了这是一个阶级推翻另一个阶级，是一场大革命。一月九日，中共中央、国务院、中央军委和中央革小组给上海革命造反派贺电里面，就把毛主席的一个基本的思想就是革命大联合的思想，非常突出的表现出来了。“你们实行了无产阶级革命派组织的大联合，成为团结一切革命力量的核心，把无产阶级专政的命运，把无产阶级文化大革命的命运，把社会主义经济的命运，紧紧掌握在自己的手里。”“你们坚持了无产阶级专政，坚持了社会主义的大方向，提出了反对反革命修正主义的经济主义的战斗任务。”这是对我们的极大鼓励，也是对我们最明确的指示。毛主席总结了上海基本经验就是无产阶级革命派的大联合，这一指示象灯塔一样照亮了我们前进的方向。我们现在搞革命的大联合，只能在毛主席总结的这个基础上继续前进，绝对不许倒退。（鼓掌）后来又总结了黑龙江的无产阶级革命派的基本经验，又要把革命的大联合发展成为革命的“三结合”。毛主席反对了排斥一切，打倒一切的倾向，提出了要搞革命的“三结合”，后来在《红旗》杂志的文章里面，毛主席又把这一个思想归纳成一个非常简洁的，非常明确的公式。毛主席提出：在需要夺权的那些地方和单位，必须实行革命的“三结合”的方针，建立一个革命的、有代表性的、有无产阶级权威性的临时权力机构。这一个权力机构的名称，叫革命委员会好。这样，在夺权斗争的关键时刻，毛主席这一条无产阶级革命路线有了一个重大的发展，就是矛头紧紧对准党内一小撮走资本主义道路的当权派，无产阶级革命派联合起来，实行革命的“三结合”，团结广大群众和干部，向党内一小撮走资本主义道路当权派手里夺权。这条路线指明全国运动的方向，指引了全国很多地方，很多部门，在夺权斗争中有了一个明确的方向，建立革命领导机构有了明确的指针，保证了这一个阶段无产阶级文化大革命的胜利。

对于这一条基本的路线，我们一定要反复学习，深刻领会。一定要坚决贯彻，不可忘记。在夺权斗争中，除了革命的大联合，革命的“三结合”，建立“三结合”的领导班子这样一个最主要的指示外，毛主席还紧紧地抓住了革命造反派队伍的革命化问题，作了不少指示。一九六七年二月，我们到北京汇报工作的那段时间，毛主席在一次同阿尔巴尼亚同志谈话中指出：现在流行着一种无政府主义思想，口号是一切怀疑，一切打倒，结果弄到自己身上。你一切怀疑，你自己呢？你一切打倒，你自己呢？资产阶级要打倒，无产阶级要不要打倒呢？毛主席批判了怀疑一切，打倒一切的观点是错误的。我们二月到北京向主席汇报工作，主席也指出：“彻底改善无产阶级专政”是错误的，无产阶级专政下的革命，讲部分改善，可以。毛主席一再讲，要相信绝大多数人是好的，相信广大人民群众，要相信大多数干部是好的或比较好的，要相信人民解放军。毛主席的这些指示，对提高无产阶级革命派的觉悟，起了很大的作用，我们知道打倒一切、怀疑一切，肃清他们的影响。他们这样做的目的，就是要混淆阶级阵线，使我们不能把矛头对准党内走资本主义道路的当权派，使我们不能夺好权、掌握好权，不能团结大多数。我们晓得，在阶级阵线越来越分明的時候，打击的矛头应该是越来越集中，而不是越来越扩大。但是，陶铸这些人，他们刚刚相反，搞无政府主义。陶铸是个典型，他开始的时候，就镇压群众，在他那个文教口里面，把群众运动拚命镇压下去，等到后来看看压不下去了，群众起来了，他就搞无政府主义，搞形“左”实右，提出什么文化大革命当中怀疑一切是可以的，还提出什么绝食是伟大的创举。陶铸这一种思想该不该打倒？（众：该打倒！）他那个时候，无非是想把阶级阵线搞乱，所以我们主要的应该把这一些形“左”实右的东西，算在这一些人账上，但是我们无产阶级革命派，要肃清这一种可能有的思想影响。毛主席当时看到，随着夺权斗争的发展，在革命造反派内部头脑里有一些非无产阶级的思想冒出来了，比如小团体主

主义呀，个人主义呀，等等。要把夺权斗争搞好，要把权掌握好，我们一定要用毛主席的思想，在斗争当中，破私立公，不断地改造自己。如果没有这样一个条件，权是夺不好的，夺了也是不巩固的，也是会发生分裂的。请同志们看一看中央关于安徽问题的决定。那里确实确实是革命派夺了权以后，后来就去镇压和自己意见不同的革命群众组织，因而犯了错误。所以在夺权斗争的关键时刻，就出现了这样两个问题：一个问题，矛头是不是对准主要的敌人，是不是对准党内走资本主义道路的当权派；还有一个，是搞不搞革命的大联合，是为谁夺权，为谁掌权，是以无产阶级的革命利益放在前头，搞革命的大联合，革命的“三结合”，还是把自己小团体主义的利益放在前头。

在这个关键时刻，毛主席连续的批发了很多文件。我们回忆一下，就可以把毛主席的思想，路线看得很清楚啦！譬如说，当时北京三司有一篇文章是讲要夺自己头脑里“私”字的权，这是红卫兵小将自己提出来的，毛主席看到以后很赞扬这篇文章写得好，马上就《人民日报》登了。毛主席还向全国的红卫兵发了一个哈尔滨师范学院红色造反派开门整风的经验，那个经验，现在看来还是不错的，毛主席支持了虚心倾听不同意见进行整风的无产阶级革命派。毛主席又支持了上海体育战线鲁迅兵团东方红战队的张大字报，他们提出了边战斗边整风。这一篇文章值得我们再去看一看，那里面所批判的好多思想，现在在有一些单位，并没有完全解决。接着毛主席又决定在《人民日报》转载《文汇报》的《搞臭风头主义》这一篇社论，又批发了天津延安中学搞军训的这一个经验总结。毛主席在这个“三·七”指示中说：派军队干部训练革命师生的方法很好。训练一下和不训练大不一样。这样做，可以向解放军学政治，学军事，学四个第一，学三八作风，学三大纪律八项注意，加强组织纪律性。你们看，主席这一连串批发的文件，都是要无产阶级革命派提高自己的无产阶级觉悟，加强我们的革命性、组织性、纪律性，因为只有这样，才能够担负起夺权、掌好权的任务。毛主席还一再提出了要节约闹革命，要抓革命，促生产。节约闹革命，不仅是为了爱护国家财产，而且是关系到造反派永不变色的问题。因为只有节约闹革命，才能够抵抗资产阶级的糖衣炮弹。

毛主席的这一系列的指示、批发的文件，向我们指出：我们红卫兵、革命造反派的队伍，必须边战斗、边整风，整顿思想，整顿作风，整顿组织，只有这样，才能够把当前这一场大战战搞好。毛主席又一次重复的说：要说服学生，实行马克思所说的，只有解放全人类，才能最后解放无产阶级自己的教导。同志们，我在开始时候不是讲到毛主席在给清华附中红卫兵的一封信里也提到这个问题吗？现在毛主席又一次提了出来。当时毛主席用的口气是要提请红卫兵“注意”，现在说“要说服学生”，为什么用“说服”这个字眼呢？因为有些人思想不很通，不愿意搞大联合，不愿意团结大多数，所以毛主席用了一个“说服”的字眼。现在已经看得很清楚，毛主席所说的只有解放全人类才能最后解放自己，不但是一个大道理，而是在我们好多工作里面，好多工作经验教训里面，都可以体会得到的。那一个地方的无产阶级革命派夺了权，能够做到团结大多数，他这个政权就比较巩固，他这个领导权就比较巩固，如果不是这样，不是采取团结大多数这样一个政策，反过来去压制和自己意见不同的革命同志的话，自己也要犯错误，政权不巩固，结果自己也不能得到最后解放。这样的教训，可是很深刻呵！我们到南京，对这一点，我们体会得最深刻啦！对于毛主席的这些指示，不少同志领会得比较快，但是也有同志领会得比较慢，甚至个别的同志思想上还有抵触。从现在看来，对毛主席这一系列的指示，从革命的大联合、革命的“三结合”一直到无产阶级革命派自己内部提高觉悟，这样一系列的指示，贯彻得比较好的地方，夺权斗争都搞得比较好，夺权以后掌权也比较好。凡是对毛主席这一系列的指示，领会不深，或者贯彻不坚决的，夺权就遭到了困难，甚至夺了权之后又受到了挫折。有

一些同志，经过一段工作再回过头去学毛主席的这些指示，领会得就比较深刻了。我自己就有这样的感觉，经过这一段时候，回过头去把毛主席这些指示，再从头的重温一遍，就觉得比当时看的时候就比较深刻啦！这是一个关系到我们能不能把无产阶级革命进行到底的问题。是值得我们再三去深思的。

在这一段时候，毛主席还批评了无政府主义。这一次我们到北京的时候，听到毛主席说，无政府主义不是不要政府，只是不要别人的政府，只要他自己一家的政府。毛主席这个话当然是概括起来说的，但是说的很深刻，他一针见血地道出了有些地方为什么搞不起革命的大联合的原因。我听了以后受了很大的教育。毛主席还引用了列宁的话来教育我们，无政府主义是对工人运动中机会主义罪过的一种惩罚。机会主义走向反面就变成无政府主义。修正主义统治压得厉害的地方，没有民主，一旦走向反面，就容易出现无政府主义思潮。这个没有什么奇怪，过一阵，会走上正轨的。

最近，在一次座谈会有一些同志问，无政府主义究竟是不是资产阶级思潮？我们说，无政府主义是资产阶级思潮。修正主义和无政府主义有一点是共同的，就是反对无产阶级专政。所以象陶铸这些人，他们可以两手交替使用，有一阵，就镇压，压得非常厉害，有一阵，就搞无政府主义，因为他们的目的，都是为了反对无产阶级专政。无政府主义思潮在中国是没有市场的，过去历来是不发达的，只有在欧洲比较多。上海有个人叫巴金，他这个人搞无政府主义的，他写过一本小说叫《灭亡》，不知道你们看过没有，那里面描写的就是打倒一切、排斥一切这样一些无政府主义者，天下只有他一个人是英雄，群众都是群氓，批判这一些思想，就教育我们要在斗争当中不断提高共产主义觉悟，不断用毛主席思想来改造我们的世界观。

在这一段时期，毛主席还抓了什么问题呢？毛主席还抓了革命的大批判。革命的大批判，是两条路线斗争的总决战。在我们各地都揭露了党内一小撮走资本主义道路的当权派之后，一定要再追根，再追下去，就追到刘少奇、邓小平这些人身上。所以这一个革命的大批判，本身就是两条路线斗争的深入发展。这一次上海市革命委员会“六·二”决议《为加强无产阶级专政而斗争》里面讲到，批判这一条资产阶级反动路线要深入到各方面去，政治、经济、文化，以及工会工作，青年工作，党的工作，都要批判刘、邓路线。比如红卫兵的组织，就应该把刘、邓在共青团方面的资产阶级反动路线批深、批透，这样，我们将来红卫兵的建设，就有一个牢固的思想基础。就是建设在毛主席的无产阶级革命路线的基础上。其他各方面的工作也是这样。同时，在开展了革命的大批判之后，主席又同意广播和发表上海市六女中的经验，进一步肯定了在大批判中促进革命的大联合。毛主席这一系列最新的指示，把无产阶级文化大革命大大地向前发展了。根据毛主席的指示，我们要把对党内最大的走资本主义道路当权派的批判，同对本地区本单位走资本主义道路当权派的批判结合起来，推动斗批改，这也就是我们当前要贯彻的一个中心思想。

在进入夺权斗争阶段之后，毛主席还抓了一个非常重大的问题，就是伟大的中国人民解放军支持无产阶级文化大革命。人民解放军支左、支工、支农、军管、军训，都是毛主席亲自批准的。在这一段时期，毛主席批发了两个命令，一个是一月二十八号军委的八条命令，一个是四月六号军委的十条命令。最近，毛主席又提出了“拥军爱民”的伟大号召。毛主席的思想是很明确的。军委的八条命令的主要方面，是讲群众应该怎么正确对待人民解放军，重点是讲拥军的。为什么那个时候要着重讲拥军呢？因为那个时候出现冲击人民解放军的这样一股风，有一些左派组织在关键时刻犯了一些错误，所以搞了一个八条，不要冲解放军，重点是讲拥军。在八条出来以后，军队“三支、两军”的工作取得了巨大的成绩，这是主流。同时在有的地

方，有的单位，在支左工作当中也出现了一些缺点和错误；四月六号毛主席批发的十条；主要方面是讲人民解放军应该怎么对待群众，是讲爱民。在十条出来之后，左派受到了很大的鼓舞，受到了很大的支持。后来，又出现了一种情况，有的地方人民解放军在支左工作当中，在纠正一解放军支左的成绩都否定了。为了完整地执行八条和十条的精神，主席提出了拥军爱民的伟大号召，向军队和群众双方都进行正面教育，使他们走上正轨。这就把八条和十条的精神完全地、正确地、全面地统一起来了。主席希望我们在工作里面把八条的精神和十条的精神完整地掌握起来，我们一定要很好地把主席的拥军爱民的号召贯彻下去。我们革命造反派和人民解放军一定要永远团结在一起，战斗在一起，胜利在一起。

以上，我把毛主席的思想，从去年五月十六日发布《通知》，发动无产阶级文化大革命开始，一直到夺权斗争阶段，一些主要的思想，作了一个历史的回顾。

在第一批革命委员会成立之后，在人民解放军参加了“三支”、“两军”的工作之后，在第一批军管会成立之后，毛主席对于贯彻无产阶级革命路线，又作了一些新的指示，都是非常重要的，时刻不能忘记的。第一，毛主席强调在革命委员会建立以后要贯彻群众路线。包括我们军管会其他各个方面的工作都是这样。毛主席说过：我们，党在四九年、五〇年、五一年、五二年这几年联系群众比较好，群众欢迎解放军，以后在有些地方，就不是那么欢迎了，脱离群众了。那个时候是彭德怀这些右倾机会主义者拚命要加薪水，要走资产阶级道路。毛主席就教育我们：夺权以后时时刻刻也不要脱离群众，一切要从人民群众的利益出发，不是从个人或者小集团的利益出发。这次我们在北京见到主席的时候，他说了一句话：“制度要有利于群众”。这与上次主席说过：“不在于形式，而在于内容”，“不在于名称，而在于实质”是一致的。就是要有利于广大群众，有利于无产阶级专政。制度要有利于群众这一句话就包括了机关的改造，包括了我们的各个方面的改造，包括我们思想作风都要考虑主席的这个指示。主席这一个指示为我们机关建立了“三结合”之后进一步的改革和革命化指出了方向。毛主席又指出，革命委员会成立以后，革命群众组织的负责人，要“既当‘官’，又当老百姓”，就是又参加领导，又不要脱离群众，不要脱离基地。毛主席处处考虑到群众问题。时时刻刻要我们不脱离群众，要我们贯彻群众路线，希望我们所有的同志很好的想一想。第二，毛主席最近指出：要做细致的思想政治工作。对于革命组织之间的对立，对于革命组织同参加过保守组织的群众的矛盾，都要做细致的思想政治工作。所谓细致的思想政治工作，就是要用说服的办法，摆事实、讲道理的办法，来教育和团结广大群众。毛主席在批陕西驻军的经验的时候还说过：开展谈心活动，这个方法好。谈心活动就是大家谈心，把心里的思想亮出来，开小会，这是进行细致的思想政治工作一种形式。进行细致的思想政治工作还有其他很多办法，毛主席教育我们：无产阶级革命派在这个新的阶段当中，不但要对敌斗争当中敢闯敢斗敢革命，而且一定要学会如何正确处理革命群众内部的矛盾，要我们工作越做越细致，只有这样，才可能去团结广大的群众，把无产阶级专政巩固起来。现在不是听说有一些学校里以及有一些干部当中，工厂当中有一些人，他们叫做“逍遥派”，什么叫“逍遥派”呢？就是或者什么组织都不参加，或者挂一个名，什么事情也不干，整天逛来逛去。对“逍遥派”也要做细致的思想政治工作。据我们了解，“逍遥派”并不是那么逍遥，他头脑里还是有思想问题的，有的是在无产阶级文化大革命当中，碰过钉子，犯了错误，喝过几口水，从此他就觉得多一事不如少一事，什么事也不干啦！有的呢，头脑里有一些问题一直没有想通；还有一些同志呢，耽心个人的前途，比如听说现在有一些毕业同学，就想着毕业以后的前途究竟怎么样，在考虑这些事情，对他们也应该做细致的思想

政治工作，告诉他们要站在无产阶级革命派一边，要跟他们讲清楚，革命的群众，一定要走无产阶级革命化的道路，不要走资产阶级自由化的道路。毛主席的要细致思想工作这个指示非常重要。毛主席的话一句顶一万句。这一句话，我们好好的想一想，希望同志们深刻领会。第三，**毛主席还提出：不要吃老本，要立新功**，这在江青同志那个讲话里面引用了的。毛主席这个话是对领导同志提出来的，他们过去有很多功劳，有很多战功，要他们立新功。我觉得这一句话，对我们革命造反派来说也是非常重要的，我们每一个人都要为无产阶级文化大革命立新功，不要背包袱，我们一定要永远前进，革命到底。为人民立新功，是我们的本份，是我们的责任。立新功，没有什么可以骄傲的；为人民服务，就是要不断地为人民办事情。不能因为办了几件好事，我们就停止不办了，就吃老本了。我相信上海的无产阶级革命派，一定会把毛主席这个指示坚决地贯彻下去。我们一定会把上海的无产阶级文化大革命搞得更好。先进的单位立新功；过去走得比较慢的单位，也没有关系，赶上来嘛，也要立新功！（热烈鼓掌）**第四，毛主席最近指出：中学的无产阶级文化大革命要走上正轨。**毛主席和党中央批准了北京市革命委员会的重要通告，就是严禁打、砸、抢、抄、抓。北京同上海一样，都是建立了革命委员会的地方，当前应该加强无产阶级专政的新秩序。所以毛主席批发了那一个文件。又向北京的同志说了，中学无产阶级文化大革命要走上正轨，这都是加强无产阶级专政的革命新秩序的一个部分。我们要从毛主席这些指示当中，领会精神。从全国来说，最近挑动武斗的绝大部分是保守派，就是被党内一小撮走资本主义道路当权派所利用的保守派。无产阶级文化大革命深入了，进入到决战阶段了。敌人要反抗，就利用了一部分群众来搞武斗，从全国来说是这样。党内一小撮走资本主义道路当权派和社会上的地、富、反、坏、右所挑起的这一阵武斗的歪风，不容许在上海出现，我们要坚决刹住，坚决打退！第五，就是毛主席最近在那个《伟大的历史文件》这一篇社论里讲的一个很重要的话：“现在的文化大革命，仅仅是第一次，以后还必然要进行多次。革命的谁胜谁负，要在一个很长的历史时期内才能解决。如果弄得不好，资本主义复辟将是随时可能的。全体党员，全国人民，不要以为有一二次、三四次文化大革命，就可以太平无事了。千万注意，决不可丧失警惕。”毛主席在我们胜利时刻提醒我们决不可麻痹大意，要看到谁战胜谁，社会主义同资本主义道路的谁胜谁负，是一个长期的斗争，资本主义复辟的危险还是存在着。千万不可以有松劲的思想、太平麻痹思想。还是要抓住阶级斗争的纲，来巩固无产阶级专政，粉碎任何地方的资本主义复辟的阴谋。这一个指示，我们在上海的同志，特别是在无产阶级专政已经建立了的地方，我们更要注意，不能忘记，不能麻痹。

上面我只是作了一个非常粗略的回顾，就是把毛主席这一条无产阶级革命路线，怎么在斗争当中不断丰富，不断发展，不断引导我们前进的一些关键问题说了一下，当然我说的是很不完全的，还有很多地方没有说到。但从这一些关键性的重要指示当中，我们已经可以看出，毛主席的思想是多么丰富，多么伟大，多么正确。毛泽东思想是我们无产阶级文化大革命的灵魂。我们在回顾、重温毛主席的重要指示的时候，要掌握毛主席这一条无产阶级革命路线的基本精神。它的中心是巩固无产阶级专政，反对资本主义复辟；它的主要内容是彻底贯彻群众路线。如果我们离开了无产阶级专政，离开了群众路线，就不能掌握毛主席这一条无产阶级革命路线的基本精神。毛主席一再讲，要相信大多数，这是我们敢于放手发动群众解决各种问题的基本出发点。只有承认阶级斗争、同时也承认无产阶级专政的人，才是马克思主义者。这次上海市革命委员会的决议最后就写了，用林彪同志指示的精神说明：无论有多少千头万绪的事情，也不要忘记政权，也不要忘记无产阶级专政同放手发动群众，贯彻群

众路线，是统一的。在党内一小撮走资本主义道路当权派掌权的时候，放手发动群众，把他们推翻，把他们打倒，把他们揭露出来，批透批臭，其目的是为了巩固无产阶级专政。无产阶级革命派夺权之后，就要运用这个政权，来支持广大的革命造反派，支持广大的革命群众，实行群众路线，同时对一小撮地、富、反、坏、右实行专政。毛主席这一条无产阶级革命路线，它的斗争矛头，始终是对准党内一小撮走资本主义道路的当权派，对准刘、邓为代表的资产阶级的反动路线。始终支持革命左派，支持无产阶级革命派的大联合，始终是要团结各方面的革命力量，包括广大的革命造反派，包括广大的革命干部，始终是要坚持革命的“三结合”。特别是在伟大的人民解放军“支左”的问题上采取了一系列的正确政策。毛主席这一条路线要求无产阶级革命派在改造客观世界的斗争中，在尖锐激烈的阶级斗争当中，不断改造自己的主观世界，使自己更加无产阶级化。毛主席这一条路线，是相信群众、依靠群众、放手发动群众、支持群众的首创精神。从群众中来，到群众中去，它总是把群众当中先进的东西集中起来，总结提高，然后又贯彻到群众中去。这一条路线，是在同刘、邓的资产阶级反动路线斗争中发展起来的，资产阶级反动路线，同毛主席的这一条路线是针锋相对的。就是镇压群众，欺骗群众，分裂群众，腐蚀群众等等形形色色资产阶级反动路线。镇压群众嘛，就是搞资产阶级专政，搞白色恐怖，把革命群众打成“反革命”；分裂群众嘛，就是挑动群众斗群众，挑动工农斗学生；腐蚀群众嘛，就是搞反革命经济主义；还有最近有些地方的搞武斗，也是象用过去资产阶级的反动路线的老办法。所以我们回顾这一段历史，我们在一切工作中，都要牢牢掌握毛主席的无产阶级革命路线，不要忘记无产阶级专政，不要忘记群众路线。对于资产阶级反动路线所采取过的一切形式，一切手段，都不要忘记。而且在我们掌权之后，永远不要犯这一类错误。

我们都是拥护毛主席路线的，可是，我们是不是在每一个问题上都贯彻得很好呢？是不是在每一个具体问题上都是拿毛主席的路线来作为我们行动的标准呢？做为判断是非、判断争论的标准呢？那就不一定了。所以我们需要对毛主席的这一条路线，好好地想一想。在今天我们学习毛主席很多重要指示的时候，我们同样要重温毛主席在文化大革命当中的这些重要指示。拿这一个指针来总结一下我们这一段的工作，至少是把这几个月的工作总结一下，看看我们那些地方是符合毛主席的指示的，就要坚持下去，就要发展；那些地方是不符合或者不完全符合毛主席指示的，就坚决改正。只要我们这样做了，我们一定可以使无产阶级文化大革命，大踏步地前进，创造出新的成绩。因为毛主席的革命路线，毛主席这一些指示，是马克思列宁主义划时代的发展，是我们的指路明灯，是我们在大海航行当中的指南针，是久经考验的马克思列宁主义的真理。所以我们好好地学习毛主席的思想，更好地掌握毛主席的无产阶级革命路线，更好地贯彻毛主席在无产阶级文化大革命当中的这一些重要指示，我们就一定能够克服阶级敌人的一切反抗，破坏阴谋，我们就一定能够从胜利走向胜利！（热烈鼓掌，呼口号）

发行者：上海市报刊发行处

零售每份八分